

二等學校嗎？

# 無教室器材

# 梨山偏校師求教

(記者林曉雲、謝鳳秋／綜合報導)有些城市的孩們已經在學用最新的電子書包，但位於海拔二千公尺高的梨山上，台中縣和平國中梨山分校的六十八位原住民孩子，卻面臨無教室、無水、無器材的困境，該校九位老師因此向總統、副總統、教育部、立委們發出「求救信」！

## 和平國中梨山分校借校上課

原本屬於台中縣和平國中學區的梨山孩童，以前要花一個半小時車程下山就學，九二一地震後，中橫中斷，不是被迫遠赴宜蘭求學，就是得花五個半小時車程，繞道大禹嶺和埔里，行經一百公里路才能抵達學校。

台中縣政府爲了照顧梨山孩子的讀書，在梨山設立了和平國中梨山分校，但所有設施都向梨山國小借用，上課教室、電腦教室、體育器材及操场跑道等都是借來的，連上羽球課，因爲球拍不夠，也只能排隊輪流打。

梨山幅員廣闊，散居各個聚落的學生，若無家長接送，就只能靠豐原客運每天只有一班的十九人小巴通勤，超載情形嚴重，加上山路蜿蜒，隱憂重重。

當地對外交通亦極不便，一旦下大雨，常會山壁崩塌道路阻斷，冬天遇上合歡山積雪或結冰也無法通行。去年十二月族語認證考試，考生是從宜蘭繞道台北才到台中應試。老師說，今年基測幸好只有十七個學生，但國二有廿二人、國一卅人，問題亟待解決。

## 教室漏水要洗手卻沒水

不僅如此，下大雨教室內即淹水，供水設施不穩定，時常無水可洗手、沖廁所，甚至無水可飲。

老師們痛心呼籲，學校雖是偏遠學校，但不應該是二等學校！立委管碧玲表示，竟然有分配到分校的替代役男，看過山上的環境後拒絕到校，可見該校環境有多惡劣，國中是義務教育，教育部有必要儘快解決。

目前梨山分校有四個班六十八人，只有九位老師，分校主任兼教

藝人文專任教師、英語科兼教綜合和健體、數學科兼健體、國文科兼電腦，師資嚴重不足。

由於學校海拔高，冬季酷寒，白天皆在攝氏五度以下，學生如在冰箱冷藏室或冷凍室上課，雖然已經申請到簡易電暖器，但教室電線老舊，且學校爲了省電，師生無法使用取暖。

更讓梨山分校老師焦慮的是學

校沒有醫護室，梨山國小只有一位校護，國中生的活動量大，生病、受傷情形頗多，學生僅能依賴簡易急救箱，自行擦藥包紗。

教育部國教司長楊昌裕聽聞上述困境後表示，國中小的主管機關是地方政府，會協調和督導台中縣政府妥善處理。

和平國中總務主任林壽榮指出，校方一直努力想要解決教室漏水、電暖器不能插電、體育設施不足、交通車次等問題，目前新教室已完工，下學期漏水、用電問題可獲解決，但是交通車礙於聘請專人的經費逾一百萬元，縣府無法補助。

## 明年將併為梨山國中小

台中縣教育處國教科長蔡志文表示，和平國中梨山分校與梨山國小合併為梨山國中小學案，應於下學年實施，屆時國中小教室及教學人力、資源分配等問題應可解決，交通車問題也會納入考量。